数字人民币,2022年见?

苏州入选试点测试地区,5问全方位解读

据扬子晚报报道,8月14日,《商务部关于印发全面深化服务贸易创新发展试点总体方案的通知》(简称《通知》)发布,其中提及数字人民币试点。 江苏苏州入选试点地区。数字人民币是啥? 跟支付宝、微信支付是一回事吗? 未来要不要跟纸币说"再见"?记者就大家美心的"数字人民币N问"进行整理,并采访了专家。

1 它是啥? 为啥用它? 可提高零售支付的便捷性、 安全性和防伪水平

《通知》提到的试点任务共有八大方面122条。其中,第93条的"具体举措"是"在京津冀、长三角、粤港澳大湾区及中西部具备条件的试点地区开展数字人民币试点。"具体的"责任分工"为"人民银行制订政策保障措施;先由深圳、成都、苏州、雄安新区等地及未来冬奥场景相关部门协助推进,后续视情扩大到其他地区"。

那么,数字人民币是啥?对 其进行研发和应用有何意义?

专家介绍,数字货币的英文 全称是:DC/EP(Digital Currency Electronic Payment)。我国的法 定数字货币,就是数字人民币。

今年5月26日,央行官网曾 发布央行行长易纲在"两会"期 间的答记者问(简称"答记者 问")。其中提到:当前,数字经 济是全球经济增长日益重要的 驱动力。法定数字货币的研发 和应用,有利于高效地满足公众 在数字经济条件下对法定货币 的需求,提高零售支付的便捷 性、安全性和防伪水平,助推我 国数字经济加快发展。2014年 央行就成立专门团队,开始对数 字货币进行专项研究。2017年 末,经批准,人民银行组织部分 实力雄厚的商业银行和有关机 构共同开展数字人民币体系 (DC/EP)的研发。

答记者问中还提及"先行在深圳、苏州、雄安、成都及未来的冬奥会场景进行内部封闭试点测试,以检验理论可靠性、系统稳定性、功能可用性、流程便捷性、场景适用性和风险可控性"。

南京审计学院金融学院院 长张维教授接受扬子晚报/紫牛 新闻记者采访时表示,在他看 来,中国之所以探索和试点数字 货币有三个原因:第一,当前全 球金融科技发展迅猛,人民币需 要在数字货币领域保持话语权; 第二,中国的电子商务、线上贸 易规模及网民规模不断增长,产 生对数字货币的需求;第三,发 展数字货币有助于推进人民币 国际化。

苏宁金融研究院高级研究 员黄大智接受记者采访时也介绍,"全球都在关注数字货币的 发展,以监管层牵头做一些研究 和探索、试点,是非常必要的"。



② 它会取代纸币吗?

不会,也难以取代

据新华社报道,此前,央 行数字货币研究所所长穆长 春表示,数字货币的功能和 属性跟纸钞完全一样,只不 过它的形态是数字化的。

黄大智介绍,现有的 "钱"分为三种形态:第一种 是现金,包括纸币和硬币;第 二种是电子化货币,主要指 货币以电子化形式存在于银 行账户和支付账户;第三种 即为数字货币,是对现金的 替代,也可以理解为数字化 的现金。

他认为,数字货币不会 取代现钞,也难以取代电子 支付。"在可预见的几十年时 间内,现钞是不会消失的"。

黄大智强调,钱与每个人的生活都息息相关,它的属性要求其具有完全的普惠性。数字货币、电子支付都存在一定的交易门槛,必须借助一定的交易设备才可以使用,对残障人士、弱势群体以及边远地区的人们并不友

好,所以它无法成为全民的 支付方式。"数字货币可以作 为纸币的补充存在,但绝对 不会取而代之"。

张维认为,数字货币理 论上需要银行账户。他估计 "形式上会与之前的存折、信 用卡等不同,但肯定需要银 行账户进行管理。"他还介 绍,从技术上看,数字货币具 备溯源的功能,而"溯源可以 避免假币,同时提高交易效 率"。

3 它跟支付宝、微信支付是一回事吗?

不一样,据说没网络也能用

数字货币跟支付宝、微信支付等电子支付有啥区别?据新华社报道,穆长春曾这样描绘使用的情景:只要你我手机上都有数字人民币的数字钱包,那连网络都不需要,只要手机有电,两个手机"碰一碰",就能把一个人数字钱包里的数字货币,转给另一个人。

张维认为,从使用体验看,预计跟微信等电子支付有相似之处,但底层技术不同。

黄大智则表示,数字货币对当前的消费模式以及生态并没有太多改变,它是对现有支付方式的补充和探

"数字货币突破了银行 账户的限制,只需要基于个 人的数字钱包,后期在试点 时预计会有多种使用场景和 形式出现,比如可以进行扫 码支付、离线 NFC(近场通 信)支付等多种方式完成转 账。"黄大智介绍。

此外,数字货币"继承"

了现金的匿名性,这种设计可以满足用户某些正常匿名交易的需求。黄大智举例说:"比如你去超市购买一件商品,但是由于私人原因不想在交易平台上留下痕迹,身上又没现金,那么数字货币可以极好地满足这种需求。"

数字货币使用时安全吗? 张维介绍,因为它有成熟的加密技术,再加上中国强大经济的实力作保证,应该更安全。

6 何时能用上它?

尚无时间表,2022年冬奥 会或可期待

据央行官网5月26日的消息,央行行长易纲曾介绍,数字人民币何时正式推出尚没有时间表。

据新华社报道,记者从人民银行了解到,目前数字人民币已经基本完成了顶层设计、标准制定、功能研发、联调测试等工作,将先行在深圳、苏州、雄安新区、成都及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试。也就是说,如果顺利的话,北京2022年冬奥会上也许能"一睹芳容"。

非试点地区的人们什么时候能用上数字货币?在张维看来,"当前没有时间表,因为在试点之后还要进行完善和总结。他预计至少要一年以后才能扩大试点范围。"

黄大智则认为,当前数字货币的试点只是在一定的范围内,未来是否会普及要看具体情况。那么,如果试点地区的人们带着数字货币到了非试点地区,该怎么用这笔钱呢? 黄大智表示,"别担心,数字货币本质是人民币,可以与目前通行的纸币一比一进行兑换。"

■相关新闻

国内首张数字 银行卡面世

苏宁金融研究院高级研究 员黄大智表示,"卡片本身不 新,但将多种功能整合在一 起,是一种创举。"

(沈春宁 李冲 徐兢 马燕)

它目前的应用场景有哪些?

在零售、餐饮等小范围场景封闭试点

近日,有媒体报道,一位苏州地区银行技术部门 主管透露,目前深圳、苏州 等试点区域金融机构的数 字人民币应用场景的设 定,主要集中在零售、交通 卡充值、餐饮等小范围场 景封闭试点。

上述苏州地区银行技术部门主管还表示,目前相关试点工作侧重点是检测数字人民币支付结算的系统稳定性与功能可用

性。

此外,一家深圳地区银行IT部门负责人也透露,目前他们正在尝试落地的数字人民币应用场景,主要是餐饮、零售等小范围封闭场景的充值、提现、转账、扫码消费等。

鉴于当前技术条件尚 需完善、风险控制等因素, 这家深圳地区的银行目前 尚未将应用场景扩展至医 疗、教育、旅游等大规模面 向C端用户的服务贸易领域。



招餐饮合作

因单位需要,职工食 堂诚招经营团队,请有意 合作者携带有关资质证件 报名参加。

报名时间:即日起至 2020年8月25日

联系电话: 15737598181